2025年11月 星期二

农历乙巳年九月十五

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版 大武夷新闻网 http://www.greatwuyi.com 国内统一连续出版物号: CN 35-0052 邮发代号:33-35 第11943期 今日八版





学习贯彻党的二十届四中全会精神 中央宣讲团报告会在榕举行

李国英作宣讲报告 周祖翼主持 赵龙滕佳材郭宁宁出席

本报讯(福建日报记者周琳)按照党中央统一部 署,11月3日,学习贯彻党的二十届四中全会精神中央 宣讲团报告会在福州举行。中央宣讲团成员,水利部党 组书记、部长李国英作宣讲报告。省委书记、省人大常 委会主任周祖翼主持报告会。省委副书记、省长赵龙, 省政协主席滕佳材,省委副书记、福州市委书记郭宁宁

报告会上,李国英紧紧围绕习近平总书记在党的二 十届四中全会上的重要讲话和《中共中央关于制定国民 经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,紧扣宣讲 主题,从全会基本情况和《建议》起草过程、准确把握"十 五五"时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地 位、深刻领会"十五五"时期经济社会发展的指导方针和 主要目标、全面理解"十五五"时期经济社会发展的战略 任务和重大举措以及坚持和加强党的全面领导、凝聚起 推进中国式现代化的磅礴力量等方面,对党的二十届四 中全会精神作了深入宣讲和阐释。他强调,要把学习贯

本报讯(记者 黄靓 通讯员 徐琳)记

者昨日从南平市市场监管局获悉,福建 八方铸造有限公司日前通过国家知识产

权局商标业务南平受理窗口,成功办理

了商标专用权质押登记。这标志着南平

市商标专用权质押登记业务实现了"零

突破",企业在本市即可完成将商标"无

形资产"转化为"有形资产"的关键步骤。

彻全会精神同学习领会习近平新时代中国特色社会主 义思想贯通起来,坚持理论联系实际的学风,突出问题 导向、实践导向、需求导向,紧密结合思想和工作实际, 更加自觉用科学理论指导实践、推动工作。与会同志认 真聆听并记录,大家表示,宣讲报告主题鲜明、思想深 刻、内容丰富,具有很强的指导性、针对性,对于我们全 面理解把握全会精神,深入贯彻落实全会重大决策部 署,进一步谋深谋实"十五五"时期福建发展各项工作, 在中国式现代化建设中奋勇争先,具有很好的启发和指

周祖翼在主持报告会时强调,学习好贯彻好党的二 十届四中全会精神,是当前和今后一个时期的重大政治 任务。要以这次中央宣讲团来福建宣讲为契机,进一步 推动全省学习宣传贯彻工作走深走实,以实际行动坚定 拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"。要深入学习、 深刻领会,原原本本学、融会贯通学、联系实际学,坚定 自觉用以统一思想、统一意志、统一行动,推动全会精神

人脑人心。要全员发动、全面宣传,深入开展集中宣讲, 精心组织新闻宣传,加强理论研究阐释,注重创新方式 方法,让广大干部群众听得懂、记得住、用得上,推动全 会精神家喻户晓。要真抓实干、久久为功,按照全会部 署要求,更好统筹当前和长远,坚决实现全年经济社会 发展目标,科学谋划"十五五"时期发展思路举措,坚决 抓好民生保障和安定稳定,推动全会精神落地见效。

省委、省人大常委会、省政府、省政协领导,省法院 院长、省检察院检察长,省直有关单位和中直有关单位 驻闽机构党组(党委)主要负责同志,省直机关单位和企 事业单位党员干部代表,省委宣讲团成员、全省理论骨 干学习贯彻党的二十届四中全会精神培训班学员,省习 近平新时代中国特色社会主义思想研究中心青年研究 人员以及理论工作者代表,高校师生代表,我省"十五 五"规划《建议》和《纲要》起草工作人员等参加。报告会 以视频形式召开,各市、县(区)和平潭综合实验区设分 会场。

让"知产"变"资产"

我市商标专用权质押登记业务实现"零突破"

据了解,过去南平企业办理此项登记,需依赖第三 方代理机构或前往异地提交申请,面临沟通成本高、信 息滞后、流程周期长、代理费用高等诸多不便。如今,随 着国家知识产权局商标业务南平受理窗口开设并推出 "一站式"服务,这一痛点得到有效解决。窗口工作人员 通过提前介入、全程指导,帮助企业准备 和规范申请材料,确保了登记流程的顺 畅与高效,让企业实现"少跑腿、降成本、 提效率"

我市商标受理窗口相关负责人介 绍,商标专用权质押首笔登记业务的 办理,也是南平优化营商环境、提升

知识产权公共服务效能的具体体现。该窗口目前可 为企业提供商标注册、变更、转让、质押等全链条服

下一步,我市将以此为契机,加大政策宣传,引导更 多企业重视品牌价值,让"知产"真正成为驱动发展的 "资产",为区域经济高质量发展注入新动能。

"最后一公里" 商标专用权质押登记,是注册商标专用权人以注册 商标专用权出质,获取一定数额的融资贷款,由出质人 和质权人共同向商标局提出质权登记的一项商标业 务。此次业务的成功办结,意味着南平市具备了独立、 高效办理此项业务的能力,为企业打通知识产权融资的

南平市第四届老年人体育健身大会 老 135

3日,由南平市人民政府 主办,南平市体育局、南平市 老年人体育协会及各赛区县 (市、区)人民政府共同承办的 南平市第四届老年人体育健 身大会开幕式在建阳区体育 馆举行。

开幕式现场气氛热烈,一 场场精心筹备的演出,充分展 现了我市老年人昂扬向上的 精神风貌和积极乐观的生活 态度。据了解,南平市第四届 老年人体育健身大会以"欢乐 老健会,魅力新南平"为主题, 设太极拳(剑)、健身秧歌、气 排球等12个大项、27个小项, 1082 名运动员参赛,大会定 于6日闭幕。图为节目《太极 功夫》。

(张行健摄)

变废为宝 秸秆能种菇

本报讯(记者张筱惜)秋末的田 间,遍野金黄。2日,记者走进位于武 夷山市崇安街道松凹村的来福家庭农 场,负责人周文福正操控着崭新的履带 旋耕机,忙着将水稻秸秆粉碎,为即将

播种的大球盖菇铺好"温床" "上周刚添置的'新帮手'效率惊 人。你看这些秸秆,像粉末一样。"在刚 收割完的田间,周文福停下机器,随手 抓起两把秸秆对比:一把是经旋耕机碾 压粉碎的,细如麦麸,风一吹便簌簌飘 起;另一把则是未处理的秸秆,粗硬且 体积较大。"去年用劈草机粉碎,七八个 人忙活一整天,才处理一小块地,现在 我一个人半天就能搞定几十亩。"

曾几何时,这些秸秆是村民的"心 头愁"。"往年,秸秆堆在田里占地方,烧 了污染环境,运走又费工费力。"周文福 的话,道出了秸秆处理的困境。去年, 武夷山启动秸秆循环利用试点,以家庭 农场、合作社等为载体,探索"秸秆+食

用菌"等特色产业种植模式,既破解秸 秆处理难题,又让冬闲田"活"了起来。

"秸秆粉碎收集起来,经过20天发 酵,就能成为大球盖菇的营养床。"周文 福向记者介绍,"播种起垄后,2个月出 菇,采摘期长达3个月,亩产约2500公

据了解,来福家庭农场已流转松凹 村温岭后593亩土地,其中127亩用于 栽培大球盖菇。按当前产量估算,年产 量可达300吨,产值突破100万元。农 场还延伸产业链,将部分鲜菇加工成干 菇产品,延长保质期,提升产品附加值。

作为省级示范家庭农场,来福农场 并未止步于"秸秆种菇"。农场通过反 复试验,优化"秸秆+谷壳+有机肥"的 基质配方,探索秸秆沃土、产业化利用 等方向,力求形成一套适配机械化生 产、助力后茬作物稳产优质的秸秆还田

(下转第二版)

地膜会"消失" 科技赋能

本报讯(魏剑生 陈官胜 张丽娇)近

日,建瓯市东游镇云头村家家乐家庭农 场玉米基地里,福建省农科院专家贾宪 波俯身蹲在田垄间,汗珠顺着脸颊滑落, 浸入覆盖着新型地膜的土壤。"这就是守 护这片沃土的全生物降解地膜。"贾宪波 指尖轻捻,一种与传统塑料截然不同的 柔韧触感传来。

作为福建省玉米种植版图上的"第一 镇",东游镇承载着金色丰收的厚望。然 而,辉煌之下暗藏隐忧。"传统地膜百年难 降解,若碎片化后深埋土壤,不仅破坏土壤 结构,更阻碍玉米根系生长,成为悬在'东 游玉米'品牌头顶的达摩克利斯之剑。"东 游镇农业技术人员陆锦荣语气凝重。

当地党委政府多次叩响高等科研院 所大门,寻求破局良方。省农科院专家 贾宪波领衔的科技特派员团队带着破题 的"金钥匙"来到东游镇。他们头顶烈日 精心铺设下东游玉米产业的绿色希 -全生物降解地膜。与"永生的塑

料"不同,这种地膜以生物基材原料制 成,能在特定周期内被微生物完全"消 化",最终化作水和二氧化碳回归自然循 环。贾宪波向农户展示试验数据,"降解 过程释放的有机质,如同为土地注入'营 养缓释胶囊',提升土壤有机质含量与肥 力,构建更健康的农田生态。

初步田间验证揭示出令人振奋的双 赢图景:降解地膜覆盖下的玉米,根系更 发达,植株更健壮。专家预测,在同等管 理条件下,依托更优的土壤环境与温湿度 调控,玉米单产与籽粒饱满度有望实现显 著提升。这层会自动"消失"的地膜,正成 为撬动"东游玉米"品质跃升的关键支 点。"除了节省了地膜回收工序,全生物降 解地膜带来的增产效益显著。过去,由于 聚乙烯地膜残留的影响,玉米长势不齐, 一亩地常常要减产百来斤。有了会自动 '消失'的地膜,玉米长势喜人,去年我只 试用了10多亩,今年将全生物降解地膜使 用面积扩大到100多亩。"(下转第四版)



中国航天员 在"太空厨房"烤鸡翅

(>>>4版)

遥感四十六号卫星成功发射



(>>>4版)

同心之火耀湾区

-十五运会火炬传递活动侧记

(>>>8版)

透视医保定点药店"阴阳价"

(>>>3版)



秋日,武夷山市五夫镇兴贤古街 一面橙红色的龙鱼墙下,游客络绎不 绝。这条曾回荡着朱熹讲学之声的千 年古街,如今因一群年轻人的 与"到来",焕发出青春光彩。

他们中,有返乡筑梦的游子,也有 远道而来的"新村民",共同响应着"回 家乡来、助乡村兴"的召唤,将梦想扎 根于这片文化沃土。

走进古街人口处的"龙鱼工坊" 主理人鄢晓华正在手作台前,耐心指 导游客制作武夷岩彩冰箱贴,"看,这 是用我们武夷山特有的丹霞岩磨制的 红色,这是青灰岩的青色……"

"五夫不仅有深厚的文化底蕴和 好生态,更有实实在在的政策支持。" 她放下手中的刮刀,细数起来,"店面 一年半免租、每月300元租房补贴、每 平方米300元的装修支持,这些政策 像一颗定心丸,让我回乡创业心里特 别有底。"她坦言,正是这份"实在",让 她选择在这里创业。

依托家乡的资源,鄢晓华以武夷 山天然岩矿为颜料,创作出独具风骨 的岩彩画。她的工作室里,陈列着以 玉女峰、九曲溪为灵感的画作,色泽古 朴,质感粗粝,却透着撼人的力量。"我 的愿望,是让更多带着武夷山印记的 文创产品走向更远的地方。"她推出的 岩彩冰箱贴,已成为游客体验的热门 项目,一方小小的磁贴,浓缩了一座名 山的色彩。

被乡情和机遇吸引回来的,不止鄢晓华。26岁的刘 旭春,网名"五夫春春",是土生土长的五夫青年。他回到 家乡,不仅在古街开了一家名为"干杯bar"的小店,更通过 短视频平台,将五夫的晨昏四季展示给他的60多万粉丝。

他的镜头里,有夏日万亩荷塘的碧波荡漾,有老农牵 着水牛走过青石板的悠闲,有古镇炊烟袅袅的温情。这 些画面,留住了乡愁,更引来了"新乡人"。几位从河北、 山西、广西等地而来的"00后"大学生,先后被他的视频 打动,加入他的团队,共同扎根这片土地。"我想让更多人 看到,家乡不止有古老的过去,更有鲜活的现在和充满希 望的未来。"刘旭春说。

浓浓的乡情与文化,也吸引着远方的年轻人将此作 为创业热土。 (下转第二版)



■ 责任编辑:朱领军 责任校对:郑国艺 投稿信箱:mbrb@mbdaily.cn ■本报地址:福建省南平市延平区梅峰路45号 电话:广告公司8851426 编辑部8820707 传真8831501 发行部8867229

|本报记 者 林 李冰 盈 通 讯 主 员 钟